

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
新时代新作为新篇章·习近平总书记关切事

内蒙古“双碳”故事

从山东东营胜利油田，到陕西榆林化工企业，再到山西晋中热电公司，最近几个月，习近平总书记多次走进能源企业，频频谈及“双碳”的认识论和方法论。今年的全国两会上，总书记再次强调，“绿色转型是一个过程，不是一蹴而就的事情。要先立后破，而不能够未立先破”。

内蒙古是国家重要的能源基地，在保障国家能源安全中有着举足轻重的地位，同时也承担着绿色转型的重任。围绕“双碳”，这里正在经历怎样的转型，承受了怎样的阵痛，又将有什么落实举措？

煤是漆黑的？不，它是五彩的

李强和父辈一直做煤炭生意，看似身材粗犷的李强心中对煤炭却有着细腻的情感。从靠手挖肩背的小煤窑发展到现代化矿井，一路走来，他见过暴富的疯狂，也尝过深陷低谷的抓狂。他不仅实现了小家的巨变，更见证了煤炭对国家的贡献，运煤专列从他的家乡鄂尔多斯出发，驶向全国各地；高压电网跨山越岭，将煤电资源送往城镇、工厂、千家万户……“乌金”，为国家经济发展提供源源动力。

然而，过去几十年对煤炭资源的大开发，虽然对国家及地方经济发展有一时促进，很多问题也随之而来。内蒙古对煤炭资源的利用，很长时期都只是停留在“挖煤卖煤”的粗放式发展阶段，“一煤独大”“因煤倒煤”“谈煤色变”……漆黑的煤，让这个兴于煤的能源大省一度出现了困于煤的情况。

尤其是当“双碳”来了，该怎么办？

传统能源地区面临的情况大多是一样的：既要保障全国能源供应，又要担起减排降耗的重压，其绿色低碳转型更是遇到挑战。一些地方心急没底，有的地方甚至出现能耗“双控”一刀切、拉闸限电、运动式“减碳”等现象。

“实现‘双碳’目标，必须立足国情，坚持稳中求进、逐步实现，不能脱

离实际、急于求成，搞运动式‘降碳’、踩‘急刹车’”，总书记的话为当前“双碳”工作中的一些误区敲响了警钟。

看似漆黑的煤，其实不是只有黑色，在显微镜下，它呈现出耀眼的金色、高冷的蓝色以及低沉的灰色。能源大省内蒙古深刻认识到，推动“双碳”短期内不能放弃传统化石能源，更不能背离经济发展这条主线。关键是把粗煤做细，让人们重新认识本就五彩斑斓的煤，走出一条生态优先、绿色低碳的发展道路。

从一块黑煤，到一瓶白色聚丙烯颗粒，再到一卷透明保鲜膜，在内蒙古蒙西基地库布其200万千瓦光伏治沙项目的建设现场，百余名工人干得热火朝天，近百辆推土机正开足马力推沙填坑、平地夯基，等光伏板架设起来，这片漫漫黄沙将变身“蓝色硅谷”。

项目投建方之一的亿利光伏治沙集团总裁张永春介绍：“该项目是国家第一批大型风电光伏基地项目之一，总投资近120亿元，规划用地规模10万亩，投产后生产的绿色电能每年可节约标准煤超过100万吨，年均减少二氧化碳排放超过300万吨。”

内蒙古自治区能源局局长王金豹表示，目前全区新能源装机突破5000万千瓦，居全国首位。但发展新能源，不能只看装机规模，弃风弃电问题不容忽视，也不能再走简单的“挖煤卖煤”“发电卖电”的老路。

“发展新能源，必须强化系统观念、链式思维。”以内蒙古包头市为例，当地不再局限于争抢新能源发电项目，而是一体推进风光资源开发、产业链延伸配套和场景应用拓展，统筹布局调峰电源、电网设施、储能装置、氢能项目，大力发展新能源装备制造业和运维服务业。

目前，全区有风电整机制造企业11户，产能5500台套，吸引金风、远景、东方电气、明阳智能等主流整机制造商纷纷在此设立制造基地；同时全区新型光伏装备等配套产业走向集群化发展，单晶硅、多晶硅产能均占全国产能的1/3以上。

在中国社会科学院生态文明研究所所长张永生看来，传统能源大省要一手做“减法”，坚决遏制高耗能、高污染项目发展；一手做“加法”，加快构建以新能源为主体的能源供给体系和新型电力系统，积极培育战略性新兴产业。“经过眼前的转型阵痛期后，一些地方会脱胎换骨，长远的发展会越来越好。”

慢不得，也急不来

煤炭实际产能全国第一、电力总装机全国第一、新能源装机全国第一、外送煤炭量全国第一、外送电量全国第一、外送电力全国第一。“六个第一”，不仅是内蒙古能源的成绩单，更是责任。

习近平总书记曾语重心长地说：“办事情一定要掌握这么一个原则，一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账。”

“我们进一步提高政治站位，深化对‘双碳’工作意义的认识，从服务大局出发，把绿色低碳要求全面融入经济社会发展各方面，稳健推动各项工作取得新进展。”内蒙古自治区发改委主任龚明珠说，落实总书记指示精神，内蒙古的“双碳”工作要按照全国布局来统筹考虑，坚持先立后破、稳扎稳打，该减的减，该保留的保留，适当时候还要强化一些举措。

去年冬季，各地用煤紧张，煤炭价格飞涨。内蒙古想尽办法核增优质产能，全力保障煤炭增产稳价，持续释放煤炭优质产能1.9亿吨，为兄弟省份“雪中送炭”。

从全国大局出发，从行业长远出发，内蒙古正在完整、准确、全面贯彻新发展理念，做好“双碳”工作，突出系统观念，统筹发展与减排、整体与局部、短期与中长期、减碳与安全，研究产业生态化、生态产业化。

推进“双碳”工作，更不能忘记守好生态底线，筑牢我国北方重要生态安全屏障，内蒙古提出严防以保的名义搞野蛮粗暴式开发，严防安全生产不达标的煤矿“搭便车”。目前，全区一半以上的国土面积划入生态保护红线。草原森林重要生态功能区，不再新上矿业开发和风电、光伏项目，停止自然保护区内所有矿山企业开采勘探活动。

慢不得，也急不来。内蒙古的“双碳”之路，任重道远。

新华社记者于长洪、张丽娜、安路蒙、王靖

沙漠是黄色的？不，它是蓝色的

春寒料峭，内蒙古五原县联星村村民杨改枝家却暖意融融。她家每个房间都安装了暖气，架设在房顶、院中的太阳能光伏板正源源不断地发电供暖。

“以前过冬靠烧煤，家里黑烟滚滚呛得很，现在村里给安装了光伏板集中供暖，方便又卫生，一点不比城里差。”杨改枝说。

联星村是内蒙古第一个光伏村，利用空闲的住宅房顶、院落和养殖圈舍安装光伏发电板，目前年发电量达5400万度，每年每户农民能补贴4050元至8100元。

这个西北小村落的可喜变化，映射了“双碳”背景下的能源之变，新能源正在从生力军转为主力军。重大机遇之下，内蒙古借助丰富的风光资源

惊蛰过后，河北献县小邵寺村

一张方田图

四代种粮人

3600多亩方田内农机奔忙，沉睡一冬的粮田在春耕中苏醒。

在村民张秋江眼里，这幅现实版“方田图”书写着希望和责任：“手中有粮，心中不慌，不仅国家安稳，老百姓心里也安稳。”张秋江感慨地说。

小邵寺村有一张绘制于1975年的方田图，这个“村宝”虽有些破旧，却被精心装裱，田、井、路、树、水利设施清晰可见。50多年来，方田图不仅见证了村庄发展，也承载着张秋江一家四代人孜孜以求的种粮梦。

第一代“温饱梦”。上世纪60年代，小邵寺村十年九涝，小麦亩产仅100多公斤。1968年，村里进行方田改造，张秋江的爷爷参与其中。他们耗时7年，用铁锨、扁担、小推车，改造几千亩方田，小麦亩产提高到三四百公斤。为划清各队生产区域，村会计在自行车上拴布条，沿着地边测量，于1975年手工绘制方田图。从此，方田图成为小邵寺村民的精神图腾。

第二代“致富梦”。上世纪80年代，张秋江的父亲张学华接过方田图，推行包产到户，提高人们种田积极性。吃饱了肚子，村民开始种粮。

现在，越来越多像张学华这样的年轻人归农业，他们理念先进、头脑灵活，以农业为职业。在张秋江看来，方田图蕴含的精神正感染着下一代，激励着这片土地上的新农人将种粮责任薪火相传。

新华社记者王民

新农村里的新农人

新农人是重庆綦江区石角镇的一个村，村如其名，它也是地地道道的“新农村”。三月春风，吹绿了山城第一茬春茶。在新农村，新农人正做着有关春茶的新农事。

春暖花开的日子，记者走进新农村，看到了此番景象：身着素雅汉服的茶艺师正为游客讲解茶道，手持自拍杆的带货主播穿梭于茶山中，返乡创业的本土人才正忙着布局新的茶产业……

綦江区石角镇新农村乡村振兴工作队队长、第一书记邱俊铭站在高岗上举目四望，泛着新绿的茶树“站”满了一个个山头，点缀其间的新农舍色彩亮丽，一口口修葺一新的山坪塘波光潋滟，呈现一派欣欣向荣的景象。

“这里的每一名乡村振兴工作队员都是新农人。”邱俊铭说。2021年，綦江区向全区重点帮扶村、脱贫村等派驻了105名乡村振兴工作队队员，完成了从脱贫攻坚到乡村振兴驻村工作队员的有效衔接。

来到新农村后，邱俊铭带领干部群众接续之前的脱贫茶产业，打造两大茶叶品牌，聘请文创人员开发新包装并打上二维码，使消费者不仅可以在线购买，还能直接溯源，开启了茶产业品牌化发展的“2.0阶段”。去年，全村茶产业实现利润总额11万元，15户脱贫户两次分红，产业日益壮大。

在新农村，脱贫攻坚打下的坚实基础和乡村振兴战略，正吸引越来越多新农人回归乡村。

2021年，已经考出“农门”的23岁大学毕业生冯佳鑫选择回到新农村，作为本土人才到村挂职。他将自家农房改造成农家民宿给乡亲们“打样”，带动有条件的村民发展乡村旅游。

新华社记者陈青冰

乡村振兴

我国自主研制的首列商用磁浮3.0列车完成相关试验

记者10日从中车株洲电力机车有限公司获悉，由该公司研制的我国拥有完全自主知识产权的首列商用磁浮3.0列车在同济大学高速磁浮试验线上完成了相关动态试验和系统联调联试。

这款商用磁浮列车设计时速为200公里，是我国科研人员自主打造的商用磁浮新产品，填补了全球该速度等级磁浮交通系统空白，标志着我国掌握了中速磁浮关键核心技术，磁浮技术创新及产业发展继续保持世界前列。

据中车株机公司磁浮研究所副所长张文跃介绍，商用磁浮3.0列车在无人驾驶、非接触感应供电、抱轨运行等多项技术上实现突破，适用于50公里至200公里的城际与市域线路。

该列车由地面运行控制系统控制，可实现无人驾驶，并通过5G高频段毫

米波车地无线通信、在线状态监测、大数据分析等技术，可对车辆、轨道、供电等多方面的故障实时智能诊断，确保无人驾驶安全可靠。

相比商用磁浮2.0版和1.0版列车，商用磁浮3.0版列车的牵引电机从车身底部被“挪”到了地面，突破了传统轨道交通牵引设备安装在列车上的限制，在牵引效率、爬坡能力和加速性能等方面均明显提升，可实现高密度、小编组、公轨化、快启快停运营。

“当前，我国正在加速城市都市圈和市域铁路建设，磁浮列车可为城际与市域间‘绿色智能’交通提供又一选择。”中国中车首席科学家杨颖说，未来，通过气密性提升、气动外形进一步优化、加大地面牵引功率等技术升级，商用磁浮3.0列车还能满足高速运行的需求。

新华社记者刘芳洲



大豆变“金豆” 念好“育种经”

国最大的优质大豆生产和供给基地，常年大豆种植面积占全国的40%以上，商品率达到80%以上。今年，黑龙江省把新增1000万亩大豆作为重要政治任务来抓。

连日来，黑龙江北大荒农业股份有限公司新嘉分公司种子实验室里，工作人员正紧张有序地进行第三批大豆种子发芽试验，测定种子发芽率，为种植户春耕生产提供“放心种”“满意种”。

针对黑龙江省目前大豆育种目标单一、高产优质品种少的主要问题，黑龙江省科技厅组织实施了黑龙江省“百千万”工程生物育种科技重大专项。截至目前，专项组已累计选育出高产、

率等生命活性达到最高值，全部达到国家标准。

去年秋收之际，黑龙江省绥化市北大荒大豆科研所大豆育种取得了新突破。专家组现场对5个试验品种的示范田进行实地踏查，现场宣布测产结果：“经过专家现场测产，5个品种实测的平均亩产量为570.3斤。”

绥化市北大荒大豆研究所所长曹巨金说，一直以来，大豆单产低是制约我国大豆产能提升的重要方面。一系列高产优质品种的不断涌现，表明我国大豆新品种的高产潜力有了明显增强，大豆新品种研发水平取得了长足进步，这将有利于提高我国大豆产能和提升大豆种植效益。新华社记者王建

关于国电电力大同湖东电厂2×100万千瓦“上大压小”项目环境影响评价第二次公示

一、环境影响报告书征求意见稿全文的网

络链接及查阅纸质报告书的方式和途径

国电电力大同湖东电厂2×100万千瓦“上大压小”项目环境影响报告书（征求意见稿）全文的网络链接见大同市生态环境局网站“关于国电电力大同湖东电厂2×100万千瓦“上大压小”项目环境影响评价第二次公示”。纸质报告

书可向建设单位联系查阅。

建设单位：国电电力大同湖东发电有限公

司。单位地址：山西省大同市平城区光华街1

号二电厂多经楼515室。地区邮编：037046。

联系人：柴工。电话：0352-5086815。传真：

0352-5086800。Email：12076628@chnenergy.

com.cn。

二、征求意见的公众范围

征求公众意见的范围为本工程环境影响

评价时各环境要素的最大评价范围，主要包

括大同市云州区党留庄乡、吉家庄乡、平城区

小南头街道、云冈区西韩岭乡等及下辖相关

村庄的范围。建设单位现依法征求上述范围

内的公众、法人和其他组织的意见，鼓励范围

之外的公民、法人和其他组织向建设单位反

馈意见。

三、公众意见表的网络链接

见大同市生态环境局网站“关于国电电力

大同湖东电厂2×100万千瓦“上大压小”项目

环境影响评价第二次公示”的附件。

四、公众提出意见的方式和途径

公众可填写纸质版或电子版公众意见表，

通过信函、传真、电子邮件等方式向建设单位提

出与本工程环境影响相关的意见和建议。

五、公众提出意见的起止时间

期限为2022年3月4日起，共计10个工

作日。

国电电力大同湖东发电有限公司